
2019 Penn State Cancer Institute Community Health Assessment 
Responses from 562 Hispanics/Latinos living in the catchment area 

Demographic Facts 

55  
Mean 
Age 

74% 
Female 

 

25% 

 
With less than high 
school education  

68% 
Primary 

language at 
home is 
Spanish 

58% 
Were born outside US 

52% 

 
Rent current 

home 

40% 
Employed 

64%

 
Reside in a urban setting 

37% 
Married 

35% 

 
Attended religious 

service weekly 

Self-reported access to healthcare 
22% 
Without 

insurance 

38% 
Have easy access to 

health care 

54% 
Had a health check-up in 

the past year 

55% 
Have one PCP 

32% 
Have financial barrier 

to healthcare 

Self-reported Health Status 
 

Overall Health status 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Diagnosis of Chronic 
conditions 

 
 

 
At least 30 minutes of  

physical activity 

Cancer vaccination and screening 
 

25% 
 

Have never 
heard of HPV 

 

17% 
 

Didn’t think HPV 
could cause 

cervical cancer 

 

26% 

 

Have never heard of a cervical 
cancer vaccine or HPV shot 

 

51% 
 

Reported their doctor never talk 
about HPV vaccine 

55% 
Thinks women who get the HPV vaccine should still 

get screened for cervical cancer 

64% 
Would let their daughter (aged 11-12 years old)  

get the HPV vaccine 

59%  
Had a mammogram 

29%  
Had a mammogram within 1 year 

1%

8%

32%
36%

11%

Very
unhealthy

Unhealthy Somewhat
healthy

Healthy Very
healthy

19%

30%

22%

10%

5%
2%

None 1-2
days

3-4
days

5-6
days

7 days I don’t 
know 

36%
Hypertension

34%
Obesity

22%
High 

Cholesterol

20%
Diabetes

14%
Cancer

13%
Heart 

Disease



Research Participation 

 
67% 

 

 
 

Never participated in 
health/medical research 

Interest in the following type of studies: 

 

Willingness to meet different conditions to 
participate in research 

Means of learning about current 
studies 

 
 

Preferred contact method for future research

 

 

29%

12%

25%

22%

8%

25%

27%

26%

26%

13%

23%

38%

23%

27%

56%

23%

24%

26%

24%

24%

Weight control/diet

Medication for weight control

 Completing surveys

Obesity/Genetic with blood sample collection

Weight control with surgery

Very interested Somewhat interested  Not interested  Missing data

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

Not interested Somewhat interested Very interested

Giving a blood sample  Talking on phone/internet

Taking medication Meeting at a local community center

With other family members Hospital stay for one or more days

1%

2%

2%

2%

8%

22%

Message in patient’s portal 

Letter in the mail

E-mail

Social media

Other means

Health care provider

0%

2%

7%

9%

12%

16%

18%

21%

28%

34%

Others

Computer-created phone message

Social media

Bulletin or board flyer

Text messaging

Personal phone call from research staff or doctor

Not interested in being contacted

E-mail

Face to face talk with research staff or doctor

Letter/postcard in the mail

Office for Cancer Health Equity 

500 University Drive, MC CH69, Hershey, PA  17033 

717-531-7178; oche@psu.edu 
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